

# 江苏财经职业技术学院金融学院： 赛教融合 搭建学生成长成才“立交桥”

■融媒体记者 姜晴  
通讯员 邹瑾

快速手工点钞、货币识假、翻打传票、精准高效录入字符信息……近日，记者走进江苏财经职业技术学院金融学院实训中心，在区块链金融实训室、新金融智慧学习工场等区域，同学们正在老师的指导下进行金融专业技能训练。这些技能是金融职业教育领域重大赛事的考核内容，这种将比赛内容融入日常课程的教学实践，不仅让该校金融学院的学生在全省、全国技能大赛中频频获奖，更极大激发了他们的学习热情，提升了人才培养质量。

## 厚积薄发 师生参加国赛省赛频获奖

日前，2024年江苏省职业院校技能大赛高职组“智慧金融”赛项圆满落幕，江苏财经职业技术学院金融学院韩曼曼、金泽慧、陈燕、董舟4位同学组成的学生代表队荣获团体一等奖，徐南南、谢文或2位教师组成的教师代表队荣获团体一等奖，指导教师杨舟、王蕊获评“优秀指导教师”。

2023年以来，金融学院的学生们先后获得2023年全国职业院校技能大赛高职组“智慧金融”赛项一等奖、中华职业教育“黄炎培杯”职业院校财富管理(投资理财)知识技能大赛(模拟投资团队赛)一等奖第一名、2023金砖国家职业技能大赛金融科技应用赛项国际总决赛国内二等奖、第十二届“网中网杯”高等职业院校大数据财务管理技能大赛(全国初赛)华东区一等奖第一名……

“这些成绩的取得，是在学校‘紧盯培养高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠’的目标任务，积极发挥党建引领作用，围绕立德树人根本任务、人才培养中心工作，努力形成更高水平的人才培养体系，不断提升人才培养能力，构建‘三全育人新格局’引领下，经过师生共同努力，不断积累取得的成果。”金融学院院长朱江介绍，师生之所以能够在省部级、国家级技能大赛中频频获奖，一方面源于学校层面建立了科学完善的竞赛激励机制，在学校管理机制和奖励制度中充分肯定师生成绩，激发了教师指导与学生参赛的热情，营造了学生踊跃参与、教师积极指导的良好竞赛氛围；另一方面源于学院作为教学主体，积极构建“以赛促学、以赛促教、以赛促建、以赛促

改”的立体化教学体系。人才培养方案、教师实践教学能力、实践教学条件等与专业竞赛相互衔接，并与理论教学体系相辅相成，成为培养学生实践能力和创新能力的“立交桥”。

## 多元赋能 全面提升人才培养质量

为模拟职场氛围，创造仿真的实训场所，金融学院与江苏银行、建设银行、工商银行、人民银行、紫金保险等校企合作单位共建金融实训中心，让学生在仿真环境中形成专业素养、训练专业实践能力。同时，以校内教师教育职业技能训练基地为依托，以江苏银行等校外实训基地为平台，形成前后衔接、内外统一的实践能力训练机制，进一步提升复合型人才培养的深度和广度。

在《商业银行综合柜面业务》和《银行基本技能》等课程中，金融学院也进行赛教融合的实践，将比赛内容融入课程体系，在日常教学中加入竞赛元素，让学生在课程中体会竞赛氛围，提高参赛积极性，也提高了适应比赛能力。学院还依托每年一次的金融文化节举办专业技能比赛，激发学生实践学习热情。在校期间两次参加全国高职院校

银行业务综合技能大赛并在2018年获得国赛一等奖的阚晨雨就是在学校的金融文化节中发现了自己的特长并被选入参赛团队。因为获奖，她毕业后被免试推荐进入淮阴工学院学习，后来又考入江南大学读研究生，毕业后回到金融学院任教。她的成长路径，已经被既是自己的学生又是学弟学妹的孩子们当成了标杆。不久前荣获2023年全国职业院校技能大赛高职组“智慧金融”赛项团体一等奖，已经拿到本科学校“入场券”的徐瑞同学说，她的理想就是成为像阚晨雨老师那样的人，在本科阶段继续考取研究生，在学业道路上不断奋斗前行，成就美好未来。

“通过赛教结合，不仅让学生拥有较高的职业技能水平，更培养了他们高度专注、锲而不舍和团队协作等素质，对他们未来的发展有巨大的帮助。”朱江说，在“专接本”“专转本”和就业工作中，有过参赛和获奖经历的学生明显受到本科院校和企业的青睐，升学率和就业质量大大提升。“接下来，学院将继续依托高水平技能大赛，不断深化实践教学改革与创新，激发学生的兴趣和潜能，培养知识、能力、素质协调发展的复合型人才。”

# 2024第一届“红魔杯”全国青少年U12足球邀请赛在我市举行

■融媒体记者 陈帅  
通讯员 王尊栋

为促进足球文化交流，共同进步，1月27日上午，2024第一届“红魔杯”全国青少年U12足球邀请赛在我市举行。

本届赛事由淮安市体育局、淮安市体育总会指导，清江浦区教育体育局、淮安市足球协会主办，淮安市红魔足球俱乐部承办，淮阴师范学院附小新校区实验学校协办。

赛事为期5天，来自全国各地的9支球队将展开9轮36场精彩对决。根据竞赛规程，9支队伍将进行单循环比赛，按积分决出最终名次。

首轮比赛在合肥满天星黄队和合肥满天星红队之间展开。随着裁判的一声哨响，球员们不畏严寒，进攻脚步坚定，比赛如火如荼，场面十分火热。

此次足球比赛，运动员们不仅展现了顽强拼搏、善于合作的精神，也充分诠释了体育精神。

# 市政务服务中心关爱自闭症儿童

■通讯员 政务

本报讯 为贯彻“像周总理那样勤政为民，像对亲人一样惠企便民”的“双像”服务理念，近日，市政务服务中心联合市残联开展关爱自闭症儿童活动，邀请市博爱康复中心多名患有自闭症的儿童来到市政务服务中心参

观、体验，并现场开展多项活动。

活动现场，市政务服务中心工作人员带领自闭症儿童及其家长参观政务服务大厅并详细讲解各区域相关事项办理流程，以集体活动形式帮助自闭症儿童更好地融入社会，同时向自闭症儿童家长宣讲政务服务政策。

# 销售商知假售假被判赔偿

■融媒体记者 吴海涛

本报讯 某公司是一家生产销售多种类型跳绳的企业，享有“XX”商标专用权。该公司生产的品牌跳绳是国家体育主管部门指定比赛用绳。随着品牌知名度的提升，市场上仿冒该品牌的跳绳逐渐增多。近日，某公司在多家百货商店购买商标为其所有品牌的跳绳，经扫码鉴定，均为非官方产品。故该公司将几家百货商店诉至淮安区法院，要求立即停止销售侵犯其注册商标专用权的商品，并赔偿相应经济损失。

淮安区法院审理认为，某公司系涉案商标的注册人，依法享有该商标在核定使用范围内的商标专用权，有权禁止他人在相同或类似商品上使用与其注册商标相同或近似商标。涉案产品为跳绳，跳绳属于上述注册商标核定使用的相同或类似商品。涉案产品的包装袋、手柄及合格证上突出印有涉案标识具有区分、识别商品及其来源的作用，属于商标意义上的使用。该标识与某公

司的注册商标相比较，易使相关公众产生混淆，构成相同或近似，故几家百货商店销售涉案产品的行为侵犯了某公司注册商标专用权。故此，法院判决几家百货商店停止侵权并承担相应的赔偿责任。

法官提醒：不知法律者不免责。近年来，各级执法部门对各类知识产权保护力度持续加大，极大激发全社会尤其是各类市场主体创新创造的活力。消费者要选择正规的官方渠道，仔细核对产品信息，同时应该注意保存购物小票、发票等作为证据，对于明显低于市场价格的产品要提高警惕，切勿因小失大。经营者应当保持诚信本心，增强法律意识，提高辨别能力。销售侵犯其他企业商标权的商品，损害了他人合法权益的，不因不知侵权事实而免责，应当承担相应的法律责任。

# 坚守孤岛不停歇 照亮船民回家路

——记第六届江苏省道德模范孙成斌

■融媒体记者 王夏禹  
通讯员 葛梦琪

为守护水路安全，洪泽区交通运输综合行政执法大队马浪岗党支部书记孙成斌三十七载坚守湖面，被船民们亲切地称为“大湖卫士”“洪泽湖上的守护神”。孙成斌不仅当选“全国最美海事人”，还获得第六届江苏省道德模范和“江苏好人”等荣誉称号。

1987年，22岁的孙成斌来到马浪岗工作。马浪岗的生活很枯燥，孙成斌每天就待在那条孤岛上。“刚到这里，感觉挺新鲜，但没过一个星期，就只能天天望水了。”孙成斌说，当时，能说的话已经说完了，能做的事情就是每天那几样，看不到新鲜面孔，也听不到新鲜的事情。没有事的时候，他就天天端着个望远镜，对着湖面看。即使这样，也没能让他打退堂鼓。

孙成斌的职责包括气象服务、船舶

登记、船民签证、航道保畅以及船民遇险营救等。“尤其是抢险救人，那是分秒必争，更是生死考验。”孙成斌说。有一年，盱眙县航运公司船民李建兵的一艘8吨装石子水泥船被风浪击沉，一家3口落入水中，情况十分危急。孙成斌见状，身子一跃跳入水中，在几位同事的协助下才将他们都救了回来。李建兵突然跪倒在甲板上，泪流满面地说：“救命恩人呐！”当时，孙成斌连伸手去扶他站起的力气都没有了。

类似事迹还有很多，多年来，孙成斌为湖区水上安全工作作出巨大贡献。“虽然我快要退休了，但当马浪岗需要我的时候，我随时准备回到这里！”孙成斌说。



## 泳动达人

昨日上午，恒温开放的市游泳馆泳池热闹非凡，2024淮安市“泳动达人”系列赛揭开战幕。市游泳协会会员踊跃报名，50名“泳动达人”在男子100米和女子50米竞速赛(不限泳姿)中奋力争先，尽情享受游泳健身的快乐。 ■融媒体记者 王昊

# 援疆医生：“输血”“造血”并重 让群众有“医”靠

■胡杨融媒体记者 魏亚茹 王梦晗  
通讯员 李瑞强

自对口援疆以来，淮安市共选派11批次55位医疗专家援建第七师医院，使七师群众在“家门口”享受到了高水平医疗服务。

1月14日，在七师医院，普外一科副主任医师袁晓明向即将出院的王新国询问术后恢复情况，并叮嘱出院后注意事项。王新国前段时间因身体不适到七师医院就诊，被查出患有直肠肿瘤，需要立即手术。由于该项手术风险很高，袁晓明了解情况后主动请缨，通过多学

科联合会诊，为患者量身定制手术方案，最终成功切除了肿瘤。王新国感激地说：“我的病情非常严重，多亏袁主任给我主刀，要不然我就要转到乌鲁木齐去了，非常感谢袁主任和姚医生。”

袁晓明是淮安市第一人民医院胃肠外科副主任医师，2023年5月来到七师医院。他认真做好“传帮带”工作，积极参与教学查房、疑难病例讨论，还带领科室开展腹腔镜下超低位直肠癌根治术、全腹腔镜下胃癌根治术等，与消化科合作顺利完成两例双镜联合结肠肿瘤切除术，填补了七师医院多项技术空白，不断提高七师医院的临床诊治水平。该院普外一科医生姚涛说：“袁主

任教了我们很多外科手术技巧。”袁晓明说，将尽力做好援疆工作，切实为当地群众生命健康保驾护航。

和袁晓明一样，金湖县人民医院泌尿外科主任医师徐峰来到七师医院后，积极推动新技术新项目的开展，利用“碎石航母”开展泌尿系结石碎石手术134例，开展输尿管软镜联合激光治疗上尿路结石新技术70例。他还通过定期专题小讲课和疑难病例讨论、解读最新诊疗指南等方式，提升年轻医生理论知识水平。临床工作中，他手把手施教，不断提升年轻医生的动手能力和操作规范性。徐峰说：“希望给七师医院泌尿外科带来一些新的技术、新的项目

以及新的理念，更好地服务七师群众。”帮扶是短暂的，但留下的技术是长久的。援疆医生们注重发挥“传帮带”作用，积极开展学科建设、人才培养、新技术新项目等帮扶工作，真正实现由“输血”向“造血”转变，把技术留下来，为市职工群众提供更加优质的医疗服务。



# 人保财险涟水支公司成功签单小麦节气气象指数保险

■通讯员 李馥雅 邓天菁

本报讯 近日，人保财险涟水支公司完成全县小麦节气气象指数保险出单，为红窑镇、五港镇、东胡集镇、朱码街道375位小麦种植大户，总面积12.47万亩的小麦作物提供近5000万元的保障。

小麦节气气象指数保险保障范围，从传统的自然灾害和病虫害鼠害，细化到在不同节气因不同原因给小麦造成的损失。该险种分别涵盖三个不同的节气时段：自小寒节气(含)开始起至

大寒节气(含)结束时止遭受低温冻害；自雨水节气(含)开始起至惊蛰节气(含)结束时止遭受连续干旱灾害；自芒种节气(含)开始起至芒种节气(含)结束时止遭受暴雨灾害。

据悉，2023年以来，人保财险涟水支公司主承保涟水县红窑镇、五港镇、东胡集镇、朱码街道的政策性农业保险项目。在做好政策性农险工作基础上，该支公司不断加强与管理层以及基层村干部的沟通交流，定期开展调研座谈，深入了解群众保险需求。2023年12月，该支公司邀请涟水县农业农村局分管副局长胡卫华、县促展委办公室孟黎明、县

农业农村局政改科王丽、五港镇农村工作罗会月一行，赴五港镇对种植大户进行小麦节气气象指数保险现场指导，鼓励群众积极参保。随后，该支公司在五港镇召开宣传咨询会，邀请服务区区域内的小麦种植大户参加，详细介绍该主粮作物保险的保障范围、承保理赔要求，并详细解答种植大户关心的各类问题。参会大户均对小麦节气气象指数保险高度认可，现场填写相关承保资料并与该公司约定参加投保时间。

小麦节气气象指数保险的成功承保，不仅填补了此前节气类的保险空白，也强化了小麦种植过程中的风险保

障，是区域发展商业性农业保险的一次重大突破，也是人保财险涟水支公司贯彻人保集团“八项战略服务”，全面落实“一体两翼三引擎”经营管理全景图和“双五”工作要求的一次成功实践，有力推动了县域农险高质量发展。

人保财险涟水支公司将总结小麦节气气象指数保险的推动经验，更加深入细致地梳理种植户需求，立足维护广大农户利益，持续探索创新农险险种和服务模式，大力开展农险产品宣传推广，为粮食生产安全提供强有力的保障保障，为新农村建设和乡村振兴发展贡献更多力量。

# 淮安市南马厂小学：多彩社团促成长 筑梦南娃展身手

■通讯员 陈霖星

近年来，淮安市南马厂小学乡村少年宫以立德树人为根本任务，积极落实“双减”政策，以全面推进少年儿童素质教育为主线，以发展学生的创新精神和实践能力为重点，全面提升学生综合素质。

刚刚结束的学期，南马厂小学乡村少年宫各项工作有序开展。结合学校校情，在充分利用现有场地、设施和师资基础上，该校依据学生身心特点

开设现代舞、葫芦丝、铜管乐队、田径、书法、乒乓球、黏土、合唱、创意儿童画、拓印等30余个活动项目，以活动育文化、以文化强素养，引导南娃们立志成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

南马厂小学乡村少年宫将继续丰富社团种类、五育融合并举，让校园文化氛围更浓，让小南娃们更主动地展现自我、传承文化、多元发展，逐渐成长为更好的自己。

# 淮安中天钢铁志愿者协会开展卫生清洁志愿服务活动



■融媒体记者 黄煌  
通讯员 杨伟威

连日来，淮安中天钢铁志愿者协会多次组织青年志愿者开展卫生清洁志愿服务活动。

活动中，志愿者们身着红马甲，手拿清扫工具，聚焦厂区周边重点区域、重点场所，全面清扫路面泥土灰尘、捡拾烟头、纸屑等垃圾，确保无盲区、无死角，成为一道亮丽的文明风景线。

据了解，自去年11月中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司志愿者协会成立以来，已组织开展“文明行为回

看”“文明行为巡检”等志愿服务活动50余场，累计服务1500余人次。此外，该协会制定发布《员工文明行为公约》，组织员工积极走出厂区，走访慰问儿童福利院和敬老院等，不断融入淮安地方事业发展，为文明城市建设贡献力量。

